

在不平凡的革命道路上沉着前進

——紀念陳翰笙同志從事學術活動六十周年

薛暮橋

編者按：為祝賀中國著名的教育家、經濟學家和文化出版界老前輩陳翰笙先生從事學術活動六十周年和他的九十誕辰，我們特請陳翰老的老戰友、著名經濟學家薛暮橋寫一篇紀念文章。薛老把他剛寫完但仍在改寫的一篇初稿寄了來，囑我們選摘刊登。現在發表的，就是該稿的摘要。

薛老這篇文章，重點闡述了陳翰老從事中國農村經濟調查的重大貢獻，但通過陳翰老自一九二四年在北京大學任教以來的歷程，也為我們展示了許多彌足珍貴的史實。在這裡，我們謹向為中國革命事業奮鬥一生、至今仍誦人不倦的陳翰笙先生致以崇高的敬意，並像薛老在文末所說的一樣：祝翰老健康長壽！

陳翰笙同志於1924年4月受北京大學校長蔡元培先生的聘請，擔任北京大學史學系的教授。由於他在美國取得碩士學位，又在德國取得博士學位，對各國歷史、政治、經濟情況有淵博的知識，所以很受當時也在北大任教的李大釗同志的賞識。陳翰老任教期間，結識中外名流學者，消息靈通，經常為共產國際的機關刊物《國際通訊》寫時事評論。這些政論大部份稍加修改，又在國內的《現代評論》發表，現在在《現代評論》上還能找到的文章就有53篇。正是這些文章，為他建立了在國內外的聲望。

1926年7月國民革命軍開始北伐，直下武漢，1927年1月國民政府在武漢成立，陳友仁任外交部長，聘請陳翰老當外交部的顧問。到武漢後不久，蔣介石、汪精衛便相繼在上海、武漢等地屠殺共產黨人。陳翰老處境危險，經北京塔斯社主任明欣聯繫，化裝商人由天津去日本，經伯力前往莫斯科，在共產國際農民運動研究所任研究員。從此結束了他在北京大學三年的教授生活。

陳翰老原來是研究歷史的，他對世界史有淵博的知識。但其後經過同蔡和森同志的一次談話，使他改變了主要研究方向，知道研究中國問題首先必須研究農民問題，乃決心運用他研究世界歷史的知識，應用於中國農村經濟問題的研究。

1929年陳翰老從蘇聯回國，當時蔡元培任國民黨中央研究院的院長，聘請陳翰老到社會科學研究所去擔任領導工作。翰老就招收王寅生、錢俊瑞、張錫昌、姜君辰、張稼夫、劉端生、瞿明宙、劉懷傳、秦柳方等人，進行無錫農村經濟調查和保定農村經濟調查；與此同時，又北自黑龍江、南到廣東進行農村經濟調查，孫治方和我後來也參加了調查資料的整理研究工作。此後若干年我們所進行的農村經濟調查，積累了大量的有科學分析的資料，充分證明我國還是一個半殖民地半封建社會，為宣傳反帝反封建的革命綱領，同胡說中國已是資本主義社會的托洛茨基派和否認中國存在封建剝削關係的各種改良主義派別進行理論鬥爭作



陳翰笙（中）同經濟學家薛暮橋（左）、李崇威在一起

出了重要的貢獻。

我是在1932年初“一二八”淞滬抗日戰爭時期參加社會科學研究所工作的。當時我們除繼續整理農村調查資料外，還在翰老的領導下參加抗日救國活動。這時羣衆抗日救國運動十分熱烈，宋慶齡、蔡元培等發起組織民權保障同盟，翰老同宋、蔡都有經常來往，也參加了這個同盟。不久同盟的總幹事楊杏佛被暗殺，國民黨把懷疑的目光投向翰老，下令把社會科學研究所搬到南京。但是，陳翰老並未放鬆農村調查工作，他得到國民黨農村復興委員會孫曉村的支持，用該會的名義和經費做了陝西、河南、江蘇、浙江四個省的農村經濟調查，並用農村復興委員會的名義由商務印書館精裝出版。現在這些調查報告在各大圖書館仍完好地保存着。

由於國民黨的種種壓迫，我和錢俊瑞等先後離開社會科學研

究所，1934年陳翰老也被迫退出。1933年初，廣西師範專科學校校長楊東蓀寫信請翰老推薦一位農村經濟教師，翰老介紹我去，臨行前他囑咐我要利用教書機會，做一個廣西農村經濟調查。我在向學生講授中國農村經濟問題知識以後，利用暑假機會，組織學生回鄉進行農村經濟調查，我自己也在蒼梧、邕寧、龍州、柳州等地進行了一個半月的調查。

1934年5月我從廣西回來，路過廣州，陳翰老正率領王寅生、孫治方兩人作廣東省的農村經濟調查，他把我留下來幫助他們做調查材料的整理工作。廣東省調查是由中山文化教育館出錢，翰老自己執筆寫調查報告，英文稿由太平洋國際學會出版，書名是《華南農村經濟問題》，中文版由嶺南大學出版，書名是《廣東農村生產關係和生產力》。出版後不久，蘇聯就把它譯成俄文發表，給這篇調查報告以高度的評價。翰老為此調查報告日以繼夜地工作，他的工作效率令人敬佩。在這幾年的調查中，在翰老領導下我們不但完成了好多本農村經濟調查報告，調查區域遍及華北、華東、華南，而且每到一地調查就吸收一部份青年參加，使他們也願意跟着從事農村經濟問題的研究，成為此後組織農村經濟研究會的骨幹。

在這以前，陳翰老還寫了幾本有關農村經濟問題的著作，重要的如《中國農村經濟研究之發軔》、《黑龍江流域的農民與地主》（1929年），《封建社會的農村生產關係》（這是翰老根據歐洲歷史所寫的理論與實際相結合的著作）、《難民的東北流亡》（1930年）等等。他的著作，在國內外都有重要影響。

1933年陳翰老看到我們在社會科學研究所的陣地即將崩潰，所以發起成立中國農村經濟研究會。當時我還在廣西教書，收到錢俊瑞、張錫昌的來信要我也參加該會的籌委會。1934年7月，陳翰老、王寅生、孫治方和我同回上海，當時錢俊瑞、姜君辰、張錫昌也在上海工作，就正式建立中國農村經濟研究會，大家公推陳翰老任理事長，中華農學會（農業經濟學教授們的組織）的領導人吳覺農為副理事長，孫曉村、馮和法、王寅生、錢俊瑞、姜君辰、孫治方、張錫昌和我也參加了理事會。研會成立後的主要任務，是出版《中國農村》月刊，由我和張錫昌、陳洪進（翰老在北大教書時的旁聽生，深受翰老器重）負責實際編輯工作，對外由馮和法任主編。吳覺農、孫曉村任該刊的發行人，通信處是農村復興委員會，並由翰老請蔡元培先生為封面題字。該刊在國民黨中央宣傳部辦好了登記，創刊號於1934年10月10日正式出版。不久張錫昌、陳洪進相繼離滬，編輯工作就由我和孫治方負責，馮和法協助。陳翰老為中國農村經濟研究會和《中國農村》爭取公開合法地位，坎虞得無微不至。《中國農村》一直能夠延續到抗日戰爭後期，在被查封後又以副刊的形式在《大公報》等報紙繼續出版，直到全國解放，這同翰老的精心策劃是分不開的。

《中國農村》出版後不久，共產國際的駐滬機關被破壞，陳翰老逃亡國外，先後在日本、蘇聯、美國從事研究和著書工作，1936—1939年在紐約任《太平洋季刊》副主編。

1939年陳翰老回到香港，主編《遠東通訊》半月刊，並幫助宋慶齡和國際友人路易·艾黎創辦工業合作國際委員會，任執行秘書，募集國外捐款在各解放區辦了許多小工廠，對發展小手工業和製造武器彈藥有一定的貢獻。1940年曾到雲南西雙版納調查土

地制度，發表調查報告。1942—1944年在桂林繼續推廣工業合作工作。1944—1946年去印度德里做研究工作，接着又在英國新聞部遠東局研究部編審《遠東敵佔區動態季報》。1946—1950年去美國任大學教授和霍普斯金大學國際問題研究所研究員，同時研究南亞經濟。陳翰老不但勤於作實地調查，而且勤於到圖書館去收集豐富資料，所以他的著作研究範圍的廣泛是罕見的。

新中國成立後，陳翰老在1950年初回國。周恩來總理同他談話，要他當外交部副部長。翰老表示一不做官，二不求名，因此當了外交部的顧問和外交學會的副會長。他對在我國服務的外國專家十分關心，並常接待外國來訪的學者專家，向他們介紹新中國的情況。他還擔任《中國建設》的副主編，從1952到1963年在該刊發表文章26篇。

陳翰老以他豐富的外交經驗，參加了許多國際會議。1951年2月出席世界和平大會，任理事會理事。同年10月參加文化代表團訪問印度、緬甸。1952年2月任國際經濟會議中國委員會全國籌備委員會委員，3月赴莫斯科出席國際經濟會議。1952年任中印友好協會副會長。同年10月任中國新聞社理事。1954年5月任對外文化協會理事。1955年6月出席赫爾辛基世界和平大會。12月同宋慶齡副主席訪問印度和巴基斯坦。1956—1966年任外交部國際關係研究所副所長。1956年2月任中國亞非團結委員會委員兼副秘書長。1956年3月任國際貿易促進委員會委員兼對外貿易仲裁委員會委員。同年3月29日參加世界和平理事會特別委員會代表團，赴瑞典討論國際裁軍和禁止核武器問題。11月5日參加全國人民代表大會代表團訪問蘇聯和東歐國家。1960年出席亞洲團結會議，1961年任亞洲學會理事。1964年又任外交學會副會長。在這時期，陳翰老利用他對國際問題的淵博知識，在外交戰線上顯示了卓越的才能。

在“文化大革命”十年動亂中，陳翰老也受到了林彪和“四人幫”的迫害。這時他仍不放鬆他的研究和教育工作。他繼續收集在三十年代開始的華僑出國史的資料，編寫成巨著，目前正在由商務印書館陸續出版。1973—1980年他任外交部國際問題研究所的顧問，可是他雙目接近失明，每天請人為他讀外國報刊的重要新聞。他決心利用晚年的餘熱，培養青年學生學習英語，經常去他

陳翰生（中）同《世界經濟導報》總編欽本立（右）、
《浪港經濟》副主編楊小佛（左）在一起

